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КРИТЕРИИ И МЕТОДИКА ОЦЕНИВАНИЯ ВЫПОЛНЕННЫХ ОЛИМПИАДНЫХ ЗАДАНИЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ В КАМЧАТСКОМ КРАЕ В 2021/2022 УЧЕБНОМ ГОДУ ПО ХИМИИ





8 КЛАСС
По теоретическому туру максимальная оценка результатов участника возрастной группы (	8 классы) определяется арифметической суммой всех баллов, полученных за выполнение заданий и не должна превышать
30 баллов.

Задание 8- 1.   (10 баллов)
Решение и система оценивания 
Правильная последовательность: (3) – (10) – (2) – (5) – (4) – (7) – (8) 
А – парафин, Б – мел, В – поваренная соль 
Записана правильная последовательность                                                       7 баллов 
Правильно определены вещества (  по 1 баллу   за каждое вещество)          3 балла 
Итого 10 баллов
Задание 8-2   (10 баллов)
Решение и система оценивания 
Правильно вычислена массовая  доля в каждом веществе 
по 1 баллу  (итого 3 балла)
ω (N)= 35%  в NH4NO3 (наибольшая)
ω (N)= 14%  в KNO3 (наименьшая)
ω (N)= 16%  в NaNO3
Определено,  в каком из перечисленных удобрений массовая доля азота наибольшая и наименьшая   (2 балла)
Правильно определены  химические элементы:
 А-азот, Б-водород, Д- углерод, Е- кислород- 4 балла (по одному баллу за каждое вещество)
Правильно вывели формулу мочевины (NH2)2CO  ( 1 балл) 

Итого 10 баллов




Задание 8.3 ( 8 баллов)

Решение и система оценивания 
	№
п/п
	Название вещества
	Формула
	Молярная масса,
г/моль


	1
	кислород
	О2
	32

	2
	метан
	СН4
	16

	3
	углекислый газ
	СО2
	44

	4
	хлороводород
	НCl
	36,5

	5
	аммиак
	NH3
	17

	6
	хлор
	Cl2
	71



1.Правильно даны названия веществ веществе (кислород, метан, углекислый газ)  по 0,5 балла за каждое вещество  (3 балла )
 2. Правильно вычислены  молярные массы каждого  вещества  (по 1 баллу за каждое вещество: 3 балла)
3. Определено,  каким  из перечисленных газов следует наполнить шарик с практически невесомой оболочкой, чтобы он оказался легче воздуха и смог взлететь? (СН4). Дано объяснение. Молярная масса воздуха 29 г/моль (2 балла)
Итого 8 баллов

Задание 8.4 ( 2 балла)
Правильно записана формула поваренной соли Na Cl
Верно сделан расчёт  
Масса поваренной соли равна   250 *0,9 /100  =2,25



9 КЛАСС
По теоретическому туру максимальная оценка результатов участника возрастной группы (	9 классы) определяется арифметической суммой всех баллов, полученных за выполнение заданий и не должна превышать
30 баллов.
Задание 9.1  (5 баллов) 
Решение и система оценивания 
При прокаливании медь соединяется с кислородом воздуха и образует новое вещество – оксид меди(II), CuO 
2Cu + O2 = 2CuO   ( 1 балл)
Масса чашки увеличивается за счёт присоединённого кислорода. (1 балла).
 CuO имеет чёрный цвет (1 балла). 
Ртуть при прокаливании на воздухе испаряется, поэтому масса чашки уменьшается (2 балла). 
 


Задание 9.2  (5 баллов) 
Решение и система оценивания 
1. Определена молярная масса и перевод тонны в кг

M(CO) = 12 + 16 = 28 г/моль = 28 кг/кмоль   
5·108 т = 5·1011 кг;  (1 балл)
2. Определено  количество угарного газа 
 ν(СО) = m:M = 5·1011:28 ≈ 1,8·1010 кмоль   (1 балл)
3. Определён объём  газа Vm(газа) = 22,4 л/моль = 22,4 м3/кмоль      
                       V(CO) = ν·Vm = 1,8·1010·22,4 = 4·1011 м3   (1 балл)
3. Названы две области применения СО: металлургия, входит в состав   синтез газа  и др. (2 балла )






Задание 9.3   (10 баллов) 
Решение и система оценивания 
Какие три соли могут одновременно находиться в водном растворе?
A сульфат железа(III), нитрат меди(II), ацетат цинка
B сульфат железа(II), нитрат бария, ацетат натрия
C сульфат хрома(III), хлорид железа(III), ацетат серебра
D сульфат меди(II), хлорид железа(II), ацетат бария
E бромид калия, сульфат аммония, нитрат хрома(III)
Проанализированы наборы солей  в водном растворе  и сделан правильный выбор трех солей  которые способны находиться в водном растворе одновременно. (8 баллов) 
Имеется пояснение выбранных  наборов  из трех солей  и дано объяснение почему они  способны находиться в водном растворе одновременно. (2 балла)

Задание 9.4  (10 баллов) 
Решение и система оценивания 
Составлены уравнения химических реакций  
1  2 ZnS +  3О2 = 2 ZnO + 2SO2
2 ZnO  +  2НСl = ZnСl2 + Н 2О
3 ZnO + С = Zn + СО
4 ZnO + Н 2SO4 =  ZnSO4 + Н2О
5  SO2 + О2 = SO3     
6 SO3+ Н2О  = Н 2SO4
7  ZnSO4  +  Н2S  =  Zn S + Н 2SO4
(итого 7 баллов за уравнения) 
Сернистый газ используют для защиты растений от вредителей, в качестве консерванта, при производстве серной кислоты. 
Серная кислота применяется для производства удобрений .
Соли серной кислоты  (Сульфат цинка - глазные капли)
Возможны другие ответы.  (3 балла)




10 КЛАСС
Максимальное количество 30 баллов
Задание 10.1   (10 баллов) 
Решение и система оценивания
	В жёлтый цвет окрашивают пламя газовой горелки соединения натрия. Х — Na.
	5 баллов за вещества

	В — соль кальция, тогда Г — кислотный газообразный оксид, например, СО2 или SO2.
Подходит только СО2, т.к. SO2 имеет резкий запах.
	

	В — СаСО3,
	

	Д — СаО.
	

	 Б — Na2CO3,
	

	А — NaHCO3.
	

	Уравнения реакций:
2NaHCO3 = Na2CO3 + H2O + CO2
	5 баллов за уравнения

	NaHCO3 + Ca(OH)2 = CaCO3↓ + NaOH + H2O
	

	Na2CO3 + Ca(OH)2 = CaCO3↓ + 2NaOH
	

	CaCO3 = CaO + CO2
	

	Na2CO3 + CO2 + H2O = 2NaHCO3
	



Задание 10.2   (10 баллов) 
Решение и система оценивания
В 18 веке магнезией называли MgCO3. 
Заменим при решении задачи устаревшую единицу массы – гран на грамм. Соотношения между массами реагентов от этого не изменятся. 
В реакцию вступило 120 – 20 г  = 100 г 
Венцель провел реакцию MgCO3 + H2SO4 = MgSO4 + CO2↑ +H2O 
nMgCO3 = 100 /  84=1,19 моль
m(H2SO4) = 1,19 моль·98 г/моль = 116,6 г
m(MgSO4) = 1,19 моль·120 г/моль = 142,8 г
m(CO2) = 1,19 моль·44 г/моль = 52,4 г
Поскольку Венцель упаривал раствор, а масса твердого остатка 356 г > 142,8 г, очевидно, что он получил кристаллогидрат. 
На долю воды в кристаллогидрате приходится 356-142,8 = 213,2 г
n (Н2О)= 213,2 /18 =11,8 моль
n(H2O): n(MgSO4) = 11,8:1,19 = 10
Таким образом, формула кристаллогидрата MgSO4·10H2O. 
Поскольку магнезия  была в избытке, серная кислота прореагировала полностью, следовательно 
ω(H2SO4) = 116,6 г / 240 = 0,484 (48,4%)
 m(р-ра после реакции) = 240 г + 100г – 52,4 г = 287,6 г  
	1. 
	За уравнение реакции  
	1 балл

	2. 
	За расчет количества вещества карбоната магния 
	1 балл

	3. 
	За расчет масс продуктов реакции
	2 балла

	4. 
	За расчет масс продуктов реакции
	3 балла

	5. 
	За расчет массовой доли серной кислоты
	1 балл

	6. 
	За расчет массы раствора
	2 балл

	
	Итого 
	10 баллов



Задание 10.3   (5 баллов) 
Решение и система оценивания
1. Найдём количество вещества пероксида водорода: (1 балл)

n (Н2О2)=100 * 0,03= 3 г
2. Найдём массу 30% го раствора перекиси водорода: (1 балл)
m (р-ра-) = 3 * 0,3 =10 г.
3. Найдём массу воды:       (1 балл)
  m (Н2О) = 100 г -10 г =90 г 
4. Составлено уравнение химической реакции
PbS  + 4 H2O2 = PbSO4   +  4  Н2О  (2 балла)

Задание 10.4   (5 баллов) 
Решение и система оценивания
 Найдена формула ацетилена    (2 балла)
Мr(СхНу)= 13·2=26                                 
x:y = 92,3/12:7,7/1 = 1:1 СН –                   простейшая формула (Мr = 13) 
Истинная формула С2Н2      СН≡СН             этин, ацетилен 
Составлены уравнения химических реакций (3 балла)
1) 2 СН4 → С2Н2 + 3 Н2 (1500°) 

[bookmark: _GoBack]2) СН≡СН + 2 Н2 → СН3 – СН3 (Темп., кат.)  0,5 балла     СН≡СН + 2 Br2 → СНBr2 – СНBr2   0,5 балла

3) СН≡СН + 2 [Ag(NH3)2]OH → AgC ≡ CAg↓ + 4 NH3 + 2 H2O 1  балла
Всего 5 баллов
   
11 КЛАСС
Максимальное количество 30 баллов
Задание 11.1   (7 баллов)
 Решение и система оценивания

1. Шарики помещали в цилиндр с водой для измерения их объёма. Вода занимает пространство между шариками. Разность между уровнем воды во втором и первом измерениях соответствует объёму пяти исследуемых шариков. 
                                                                                                                    2 балла 
2. Из рисунка видно, что разность между уровнем воды во втором и первом измерениях равна 4,9 мл – 2,5 мл = 2,4 мл = 2,4 см3. Таким образом, объём пяти исследуемых шариков составляет 2,4 см3. 
                                                                                                                  1 балл 
Масса пяти шариков: 5 · 5,04 г = 25,2 г 
Плотность металла А: 25,2 г: 2,4 см3 = 10,5 г/см3.
 Данная плотность соответствует серебру. Металл А – серебро. 
                                                                                                                 3 балла 
3. На рисунке видно, что диаметр исследуемого шарика составляет около 1 см, точнее, чуть меньше 1 см. 
                                                                                                                        1 балл 

Задание 11.2   (10 баллов)    
Решение и система оценивания.
	1. 
	Поиск формулы вещества Б – С6Н14 – один из изомеров гексана!
	2 балла

	2. 
	По условию задачи в реакции Вюрца образовалось только вещество Б. Значит оно симметрично и это может быть либо н-гексан или 2,3-диметилбутан
	1 балл

	3. 
	Отсюда следует, что вещество А – С3Н7Br – это или 1-бромпропан или 2-бромпропан
	1 балл

	4. 
	Если учесть правило Марковникова, то А – это однозначно 2-бромпропан, а исходный углеводород – это пропилен (C3H6) и получаемый продукт Б – это 2,3-диметилбутан!
	3 балла

	5. 
	За 2 уравнения реакции в общем виде или структурно расписанные уравнения по 1 баллу: C3H6 + HBr → C3H7Br 2C3H7Br + 2Na → C6H14 + 2NaBr
	2 балла

	6. 
	n(HBr) = n(C3H7Br) = 12,3 г / 123 г/моль = 0,1 моль или 2,24 л при н.у.
	1 балл

	7. 
	Итого 
	10баллов



Задание 11.3   (13 баллов)    
Решение и система оценивания.
	1. 
	A  -- (CuOH)2CO3
	1 балл

	2. 
	B ----CuO
	1 балл

	3. 
	C -----CO
	1 балл

	4. 
	D ------H2
	1 балл

	5. 
	E------- Cu
	1 балл

	6. 
	F-------- H2SO4 (конц.)
	1 балл

	7. 
	H --------CuSO4 (р-р)
	1 балл

	8. 
	Z --------SO2
	1 балл

	9. 
	X ---------H2O
	1 балл

	10. 
	(CuOH)2CO3 -----2CuO + H2O + CO2↑

	1 балл

	11. 
	CO2 + Ba(OH)2 = BaCO3↓ + H2O или
BaCO3 + CO2 + H2O = Ba (HCO3)2
	1 балл

	12. 
	CuO + H2 = Cu + H2
	1 балл

	13. 
	Cu + 2H2SO4(конц.)= CuSO4 + SO2↑ + 2H2O
	1 балл

	
	
	13 баллов
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